

辐射加工技术的应用及产业化

赵文彦 季 承 谢人仪

(北京科辐辐射技术公司 北京 100080)

提要 辐射加工技术是应用广泛、发展潜力极大的高新技术。本文概述了北京科辐辐射技术公司在辐射加工技术应用与产业化方面的成功之路，并对今后这一领域的工作规划作了介绍。

—

辐射加工技术是利用原子辐射(主要是 e^- 、X 及紫外光)和原子核辐射(主要是 γ 射线)对物体进行加工的技术，它是继机械加工、热加工、化学加工之后于 70 年代形成的新型加工技术。辐射加工技术的基本加工方式是利用射线对被加工物体进行辐照。辐射加工技术的基本功能是通过射线辐照在被加工物体上，对被辐照物体的结构分子产生多种作用：裂解、聚合、交联、接枝、固化、记忆、发泡、治疗、消毒、灭菌、硫化等，由此促使被照物体性能的改变。由于利用射线进行加工方式简单，功能多样，这使它具有许多优点：(1)节省能源、场地和材料；(2)生产过程可以控制，安全可靠，产品质量高；(3)对环境无污染；(4)低成本、高效益。另外，辐射加工技术有别于传统的加工方法，以高技术为依托，多学科相互关联，容易形成规模经济。因此，辐射加工技术在世界发达国家里发展迅速，每年均以 15—20% 的速度发展，辐射产品的销售额已达数百亿美元，辐照源的功率总值在 70 年代即增长了近十倍。辐射加工技术几乎渗透到国民经济的每一个领域，其产品从军用、航天至生活日用无所不包，是一项具有极大发展潜力的高新加工技术。目前，辐射加工技术的应用主要集中在电线电缆、热缩材料表面涂层固化、塑料发泡、橡胶碳化、辐射消毒等工业领域，成为现代化工业产业的不可缺少的加工技术。

我国辐射加工技术发展较发达国家为迟。60 年代虽然已有部分的工业应用，但 80 年代才开始规模化的推广应用。初始，辐射加工技术的应用仅限于辐射消毒灭菌等少数领域，在国民经济中所占比重微不足道；后来，其应用领域逐渐扩大，发展速度逐渐加快。但是，目前我国辐射加工技术的发展，无论从范围还是规模上距发达国家的水平仍相去甚远。可以说，辐射加工技术的应用在我国是处于起步阶段，其产业化程度是很低的。

在辐射加工技术方面，我院具有国内其它单位所不能比拟的综合优势。我们有几十年的多学科的技术积累，有一支数千人的技术队伍，有十几年的开发工作经验。特别在我国实行改革开放政策以来，我院有关辐射加工技术的研究所、大学以及众多有识之士，在院领导及有关部门的支持下，通过总结经验及调查研究，确定了面向国民经济主战场，大力推广辐射加工技术，使其与产业结合，实现辐射加工技术产业化的目标，并为之进行了多年的艰苦努力，使我院在加工技术的应用与产业化方面做出了令世人瞩目的成绩。应该说，这是我院在改革开发以来的主要成绩之一。

在推动我院辐射加工技术的应用与产业化的事业中,我院辐射技术公司(科辐公司)的成立是一个重要事件。1987年我院核科学口及相关学科的若干研究所、大学共同商定,为了推动我国辐射加工技术的发展,必须从“联合出优势”的原则出发,以公司的形式把各方面力量组织起来,通过联合实现单独一个单位所无力实现的目标。公司成立后,采取内部集股的方式,由集股单位组成董事会,实行董事会领导下的总经理负责制。公司以各董事单位为技术依托,以合同形式与有关单位签约承担工程任务。董事单位既有联合开发的义务,又有独立发展的权力。公司本身亦设立了研究部、工程部,配备了一批工程技术人员。以公司形式组织起来的我院辐射加工技术力量,以及她为实现目标所作的第一项努力,立即在国内外辐射加工技术界引起了强烈的反响,成为推动我国辐射加工技术产业化的第一声进军号。

二

科辐公司成立后,面临的问题是如何实现辐射装置及辐射加工产业化这一既定的目标。在对国内外辐射加工技术现状进行调研的基础上,公司认为,辐射加工技术是一个庞大的产业领域,要在我国实现辐射加工技术的产业化,是一项需要长期努力的事业。为了推动这一产业化的进程,必须选择恰当的领域,从一个领域着手,逐渐把产业化的规模扩大,最终实现我国辐射加工技术的产业化。经过分析,公司选择了电线电缆这一产业领域作为起点。

电线电缆这一产业,在国民经济中是一项基础性产业。国外电线电缆业的总产值一般占整个机械工业总产值的2—4%,占电工行业总产值的8—17%,电线电缆业产品利税值较高,以产值表示的全员劳动生产率一般比整个机械工业和电工行业约高出一倍。我国电线电缆业的工业总产值,在80年代末期约为150亿元,近几年又有较大幅度的增长。随着国民经济的高速发展和现代科学技术的发展,电线电缆业的传统产品远远满足不了各产业部门的需要,对新型的、有特殊功能的电线电缆的需求与日俱增。如开发海底及深井石油,需要有高机械强度、高密封性能、耐油、耐高温的电力动力电缆;宇宙航行和核能工程需要既能在真空下运行又能耐辐照、耐高温、耐低温的电缆;矿山、建筑、交通行业需要低烟、低毒或无毒阻燃电缆,等等。这些电线电缆都可以用电子加速器辐射交联的技术,采用廉价且易于加工的聚烯烃类材料去生产,以代替材料昂贵且又难以加工的尼龙和含氟材料。70年代国际上大功率电子加速器商品化以后,性能优异的辐射交联聚烯烃电缆以及近年发展起来的用化学法无法交联的热塑弹性绝缘电线电缆迅速商品化和大规模生产,辐射交联电线电缆的加工工艺和产品的数量、品种逐年增加,已呈现出取代传统产品的趋势。辐射加工技术受到电线电缆业的重视,得以在该行业里迅速采用,成为电线电缆业技术更新、技术改造的主要途径之一。发达国家辐射交联电线电缆的生产已形成产业化规模,而我国电线电缆业对这一技术的采用几近于零,这给我们推广辐射加工技术提供了良好的机会。

我院在辐射装置的设计和制造、辐射加工工艺的研究、辐射交联高分子材料配方等方面具有较强的优势,但是在电线电缆制造和市场开拓方面则不具有优势。为了实现辐射加工技术在电线电缆业的应用,必须走与产业结合的道路。为此,公司选择了与电线电缆厂合作的途径,于1988年与烟台电缆厂采取“共同投资、共同管理、共担风险、共享效益”的原则组成了合资企业,决定建设一条KFG-1型电子加速器辐照交联电线电缆生产线,开创了我国自行设计、自行制造该种生产线的历史。

这条生产线包括电子加速器及辐照传动装置两大部分。加速器选用高频高压型电子加速器作辐射源,因为它能量高、输出电流大、电能转化效率高、结构紧凑、性能稳定可靠,其性能价格比大大低于国外同类加速器。线缆辐照传动装置由室内、室外传动设备以及控制系统组成,适用于照射外径为 $\varphi 3-\varphi 12\text{mm}$ 、 $\varphi 12-\varphi 35\text{mm}$,截面为 $2.5-240\text{mm}^2$ 、 $3.5-400\text{mm}^2$ 铜、铝线芯的线缆,其传输速度可以从25—150米/分钟、12—18米/分钟。还设有反射磁铁以作双面或环状辐照。这条生产线于1992年3月正式通过专家鉴定和验收,并投入生产,其性能达到了国际同类产品水平,该生产线的研制获得了1993年院科技进步一等奖。这条生产线的建成,使烟台电缆厂成为一个以高技术为依托,具有独特的辐照加工技术能力、灵活的经营机制和强有力的市场开拓能力的电线电缆厂,并发展为中外合资企业。

在建设生产线的同时,我们同时进行辐射电线电缆产品的开发和市场开拓,以保证生产线建成后得以充分发挥生产能力,获得良好经济效益。我们先后开发了机场灯光照明电缆、深井油泵电缆、彩电高压引线、架空电缆等多种产品。仅机场照明电缆一项,自生产线投产以来的一年半中就生产了2000多公里,创利税800万元,产品代替进口,几乎垄断了我国全部市场。

生产线的胜利建成投产及良好的经济效益,在我国电线电缆业里激起了一个用辐射加工技术改造传统加工技术的热潮,许多厂家纷纷决定建设辐射交联生产线。一年内,与我公司接洽者达20余家,签订承制合同或合作协议七份,总订货额达5000万元。还有部分厂家采用国产其它加速器或进口了国外生产线。预计今后还会有若干厂家要建设辐射交联生产线。我公司在“八五”期间总计将能接受10—15条生产线的订货,预计创产值8000万—1亿元。根据预测,我国到“八五”末,将有约20条辐射交联电线电缆生产线投产,形成产值约20亿元的生产能力,使辐射交联电线电缆具有相当的产业规模。到那时,我国可以初步实现辐射装置的产业化以及辐射加工技术在电线电缆业具有产业规模应用目标。

与此同时,科辐公司的董事单位,如长春应用化学所、兰州近代物理所、上海原子核所、高能物理所、合肥等离子体所、生物物理所、中国科技大学,除了在上述电线电缆业辐射加工技术推广中做出的贡献外,还在不同方面对辐射加工技术的应用和产业化作了巨大的努力,取得了辉煌的成绩。例如:长春应化所在辐射交联热缩材料方面,上海原子核所在辐射灭菌消毒、电池隔膜、烟雾报警器方面,中国科技大学在辐射低温印染助剂方面等都已具备了产业规模的生产能力,其年总产值已达亿元以上。

三

由于辐射加工技术在国民经济发展中的重要作用以及我院辐射技术公司在推广该项技术中所作的努力和所取得的成绩,“辐射加工技术产业化”这一项目受到了国家经济贸易委员会、中国科学院、国家教育委员会联合主办的“产学研高技术联合开发工程”的重视,被首批列入1992年起动计划。该工程的宗旨,就是要把科研单位的高新技术成果通过与企业的结合实现其产业化,达到发展国民经济的目的。根据该工程的要求,由科辐公司牵头,制订了实现辐射加工技术产业化的规划。规划选择辐射装置、辐射交联电线电缆、辐射交联热收缩材料、辐射化工材料及辐射表面固化等作为重点推广的产业领域,要求在“八五”期间实现5亿元产值,形成每年5—6亿元的生产能力。

作为正式起动项目,“辐射加工技术产业化”包括三个方面:

- 1、辐射交联高分子材料的开发及产业化；
- 2、辐射装置及辐射产品的开发及产业化；
- 3、特种电线电缆聚合物材料研制的中试生产线建设。

每一方面都规定了自己的总目标、开发内容、投资规模及经济效益的预测。为实现上述计划，除公司和企业自筹部分投资外，国家给予一定的开发拔款和技改贷款。总起来说，上述三方面的总投资额将达到9000万元，累计实现工业产值5亿元，形成8亿元的年工业生产能力。

辐射加工技术列入国家产学研工程是促进我国辐射加工技术产业化发展的一个重大措施。科辐公司作为该项目的牵头单位担负着很重的任务，归纳起来有以下几个方面：

- 1、为辐射加工技术产业化提供优质的辐照装置，主要是大功率电子加速器、钴源等；
- 2、为辐射加工技术产业化提供多品种、多规格、优质的辐射交联高分子材料；
- 3、为辐射加工技术产业化不断提供新产品；
- 4、通过产学研工程，利用自身的技术优势和市场机制不断扩大与企业的联合和合作，扩大辐射加工技术应用范围，把产业化的进程推向前进。

为了实现上述任务，科辐公司准备建设自己的高分子材料研制生产基地，承担起研究开发新品种辐射高分子材料的任务，并以批量的原料供给全国各有关企业。在这个基地，还要开展辐照装置和其他辐射加工产品的开发和生产。同时，科辐公司还要和董事单位一起，与有关企业在全国各地建设以生产辐射交联电线电缆、热收缩材料为主的综合性辐射中心，扩大辐射加工的产品品种，扩大产业化规模。目前，除烟台电缆厂外，已经在常熟与上海原子核所、常熟市电缆厂合作建立了“常熟辐射中心”，计划将它建成一个年产值为5000万元的综合性辐射加工基地。类似的中心还将在全国其它地区建立。

综上所述，产学研工程的实施肯定会大大推进我国辐射加工技术产业化的进程，我院在辐射加工技术这一高技术领域的综合优势，一定会得到较好的发挥。

四

总结科辐公司在推进辐射加工技术的应用与产业化方面的道路，我们有以下几点体会：

- 1、作为高技术公司，应该以推动高技术与产业的结合，推动高技术的产业化为开办的唯一目标，任何其它的经营，如果不为实现这一目标服务，则失去了意义；
- 2、在推进高技术产业化的过程中，必须走与企业结合的道路，充分发挥两方面的优势，缩小二者之间的鸿沟，以加快产业化的过程。在条件不具备的情况下，希望由一个公司独立完成一个广大领域的高技术的产业化是不现实的；
- 3、必须有自己坚强的技术后盾，和一定规模的开发、生产基地，要充分发挥公司董事单位的作用，在目标一致的前提下，按市场经济的原则协调相互之间的关系，这是保证公司正常运行的关键；象辐射加工技术这样综合性极高的领域，如果各研究所没有很好的分工和联合，产业化的任务是不可能完成的；
- 4、促进高技术产业化必须取得国家的支持。“星火计划”、“火炬计划”及以高技术产业化为宗旨的“产学研工程”都为辐射加工技术的推广应用和产业化提供了重要的支持，如果仅靠一个刚刚组建起来的公司的力量是不能达到目的的。